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УВОД 

Есента на 2008 г. бе белязана от много различни събития - в света 

избухна истински дълбока икономическа криза, и в същото време рязко се 

повиши интереса към произведенията на Маркс. 

Всъщност някои от марксистите говорят толкова дълго за кризата 

на капитализма, че преобладаващото мнозинство от анализаторите 

престана да ги приема сериозно. Тези разговори продължават повече от 

половин век и започват да приличат на добре известна притча за овчаря, 

който продължава да крещи: "Вълк! Вълк! "И вълкът не беше там и не 

беше. Но един ден дойде... 

В същото време сериозните марксисти заговориха за заплаха от 

световната финансова криза и потенциала да се превърне в глобална 

икономическа криза.  Това стана очевидно: отделянето на фиктивен 

финансов капитал от нуждите от производството. 

И така "вълкът" дойде. Кризата стана реалност. 

За първи път след дълга пауза, въпреки всички аргументи  

световната финансова криза избухна в новия век на механизмите за 

саморегулиране на пазара, и постепенно се превърна в икономическа 

криза. Едновременна поява на маса необезпечен ("лош") дълг, паниката на 

борсата и спада на фондовите борси, постепенно причиниха стесняване на 

търсенето на потребителите и производствени съкращения, нарастващата 

безработица плюс - много, много необичайно явление за съвременната 

икономика - заплахата от дефлация (падане на цените). И всичко това е 

много подобно на класическата картина на кризата. 

Преди да се обърнем към анализа на дълбоките процеси и 

причините за кризата, ние си спомняме добре познатите параметри на 

кризата. Всичко започна в САЩ, което не е случайно: твърденията през 
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есента на 2008 г. показват, че икономическите кризи все още са реалност за 

капитализма.  

 

1. ХАРАКТЕРИСТИКИ НА КРИЗАТА 

От 2008 г. процесите свързани с финансова криза са се превърнали 

в доминиращи събития за световната икономика.   Предвестник на 

световната финансова криза може да се счита "азиатската" финансова 

криза и колапса на пазара на NASDAQ в началото на 2000-те години. В 

този случай негативна роля играят не само спонтанните пазари, а 

държавите, които не са позволили премахване на прекомерните финансови 

ресурси. Тъй като световната икономика навлезе в период на сериозни 

сътресения, правителствата са започнали да намаляват лихвените 

проценти. Новият "двигател на растежа" бяха банковите заеми, които до 

голяма степен предопределиха предходната финансова криза. 

Нека очертаем основните характеристики на кризата. 

1. Глобалната финансова криза започна през 2007 г., въпреки че 

кризисните процеси бяха все още ограничени. Те бяха провокирани от 

ипотечната криза в САЩ. Последваха фалити на системно важни 

финансови институции, преди всичко в САЩ и Великобритания, които 

доведоха до ефекта на доминото . 

2. Епицентърът на финансовата криза е паричната сфера, а не 

производството и продажбата на стоки и услуги, което отличаваха 

ситуацията от обичайните циклични кризи на свръхпроизводство.  

Финансовата сфера имаше доминиращо влияние. 

3. От друга страна, кризата във финансовия сектор се превърна в 

център на вътрешните парични отношения, а не валутната система - със 

сигурност най-слабото звено в световната икономика се дължи на 

постепенното отслабване на ядрото от световни валути - щатския долар - и 

натрупването в страните на огромен външен и вътрешен дълг.   


